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ASSQCIAZIONE ITALIANA




COMUNICATO STAMPA

L’Associazione Italiana Maestri Cattolici (AIMC), in occasione della XX Giornata Mondiale degli Insegnanti, con il patrocinio della Commissione Nazionale Italiana per l’Unesco (CNIU) e in collaborazione con l’Ufficio nazionale per l’educazione, la scuola e l’università della CEI, la Fondazione AIMC onlus e l’Ecogeses promuove la manifestazione
CENTO PIAZZE 2014
sul tema

“Valorizzare gli Insegnanti per dare valore alla Scuola”.
CentoPiazze rappresenta, per l’AIMC, un appuntamento giunto alla sua V Edizione che, partendo dalla Giornata Mondiale dell’Insegnante – istituita vent’anni fa, nel 1994, dall’UNESCO sulla base della Raccomandazione del 1966, che costituisce tuttora una pietra miliare per la vita e le condizioni di lavoro degli insegnanti di tutto il mondo –, chiama a riflessione e a confronto professionisti di scuola, istituzioni e società civile sulla funzione docente.

“Quest’anno – precisa Giuseppe Desideri, presidente nazionale dell’AIMC – le CentoPiazze dell’AIMC assumono una valenza ulteriore. Diventano, infatti, occasione privilegiata per trasformarsi in pubbliche agorà per una prima riflessione collettiva, lungo tutto il Paese, sul Rapporto “La buona Scuola”, presentato dal Governo. Riflessione a cui l’Associazione fornisce un primo contributo attraverso la diffusione del “Manifesto per dare Valore alla Scuola”, elaborato dal Consiglio nazionale prima del documento governativo, che offre alcune risposte di senso e orientamento alle scelte da compiere. CentoPiazze, quindi – prosegue il presidente – è una splendida occasione per parlare della scuola e dei suoi professionisti in una visione strategica e sistemica, così come sembra chiedere a tutto il Paese la consultazione ministeriale sul Rapporto”. 
La manifestazione sarà realizzata a Roma il 1 ottobre p. v. e, come negli anni passati, in contemporanea o nei giorni immediatamente successivi, in molte realtà associative territoriali, con il coinvolgimento di associazioni e movimenti locali, attraverso momenti di riflessione, incontro e dibattito con l’obiettivo prioritario di riflettere insieme, formulare proposte concrete e impegnarsi fattivamente per e nella scuola nella prospettiva di riposizionare la scuola e l’educazione al centro degli obiettivi strategici del Paese.
L’evento nazionale si svolgerà a Roma il 1 ottobre p. v. presso la Sala della Comunicazione del Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca in viale Trastevere, 76, alla presenza del Ministro Stefania Giannini e di numerose personalità del mondo politico-istituzionale, ecclesiale, accademico, culturale e studenteso. Interverranno, inoltre, Luigi Berlinguer, già Ministro della P. I. e presidente dei Comitati per lo sviluppo della cultura scientifica e tecnologica e per l’apprendimento pratico della musica nella scuola, Gioele Anni, presidente nazionale Movimento studenti di AC, Maria Grazia Colombo, Commissione educazione Forum delle famiglie, Lucio Guasti, Università Cattolica di Piacenza, Rosa Musto, già coordinatrice della Rete di scuole Unesco-AsPnet Italia, Alfonso Rubinacci, direttore scientifico Tuttoscuola e don Maurizio Viviani, direttore dell’UNESU della CEI,
Seguiranno le testimonianze delle scuole: Istituto Tecnico Agrario Statale “Emilio Sereni”- Sez. scuola del carcere di Roma; IC Fontanile-Anagnino - Sez. musicale di Roma e il Liceo Musicale di Latina.

Aprirà i lavori con gli inni nazionale e europeo il coro del Liceo classico “F. Vivona di Roma.

Ad accogliere gli autorevoli ospiti, studenti e studentesse dell’IISS “De Pinedo-Colonna”, indirizzo Aeronautico e Nautico di Roma.
UFFICIO NAZIONALE PER L’EDUCAZIONE,


LA SCUOLA E L’UNIVERSITÀ
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