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Presidente nazionale  del Serra International Italia
Serra International Italia è una associazione laicale al servizio della Chiesa nel campo delle Vocazioni al sacerdozio e alla vita consacrata.

I suoi membri, organizzati in Serra Club presenti su tutto il territorio nazionale, sono cattolici consci dell’importanza dei sacerdoti e dei consacrati quale perno e leva operativa nelle mani di Dio per la conversione del mondo. Essi si impegnano a testimoniare la propria fede cristiana nella quotidianita’ della loro vita e del loro lavoro specificamente mettendo le proprie professionalità, competenze  ed esperienze a disposizione dei Vescovi e delle Diocesi al fine di favorire e sostenere le Vocazioni, sviluppando nello stesso tempo un particolare rapporto di comprensione e di affetto con i presbiteri e i consacrati.

Bene lo aveva capito e sintetizzato Sua Santità Giovanni Paolo II in una udienza riservata al Serra nel marzo del 1980 quando Egli definiva i Serrani: “laici profondamente convinti che la Chiesa e la Società hanno bisogno di Sacerdoti perché hanno bisogno di Dio; essi pongono come finalità precipua del loro impegno di cristiani la preghiera assidua e l’azione operosa per la diffusione, lo sviluppo, la perseveranza, l’incremento e l’aiuto delle vocazioni”.

Il carisma del Serra e’ quindi quello di promuovere nella societa’ civile una cultura favorevole al rispetto del sacerdote e del consacrato, valorizzandone l’immagine, una delle premesse per favorire nuove vocazioni. Questo impegno si estrinseca in una serie di attività che spaziano da iniziative in campo scolastico (concorso nazionale scolastico) alla vicinanza con i Seminari e i seminaristi,dal sostegno dei sacerdoti nell’esercizio del loro ministero fino agli ultimi anni della loro vita spesso dimenticati e lasciati soli, all’organizzazione di eventi sociali e culturali aperti al pubblico su argomenti volti ad approfondire la figura del sacerdote e del consacrato, spesso in collaborazione con altre associazioni laiche presenti nel territorio.

Il Serra e’ una organizzazione internazionale presente in 38 paesi, fondata nel 1935 a Seattle (Stati Uniti) da quattro  professionisti laici, i quali, al fine di sostenere e favorire le Vocazioni e di mettersi al servizio della Chiesa, formarono il primo Club.Da allora il Serra si è diffuso in tutto il mondo, contando oggi su oltre 800 club in 40 diversi paesi. Il suo nome e’ legato alla figura del beato Junipero Serra, frate francescano annoverato tra i Padri Fondatori degli Stati Uniti avendo lui fondato diverse missioni cattoliche sulla costa West (oggi divenute importanti citta’ americane) nella seconda parte del ‘700.
Portato in Italia alla fine degli anni ’50 per volere del Card. Siri che aveva compreso l’importanza dell’impegno dei laici nel sostenere le Vocazioni, Serra International Italia conta oggi oltre 80 club sparsi sul territorio nazionale a svolgere una preziosa attività vocazionale in altrettante diocesi.
                                                Maria Luisa Coppola

Per contatti: mluisacoppola@alice.it     cell.3332856751
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