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L’intento del Seminario è approfondire il tema generale indicato nel titolo ma partendo da una situazione concreta individuata nelle scuole d’infanzia non lucrative paritarie.

Il Seminario Nazionale di Venezia ha uno scopo esplicito: porre il fondamento giuridico perché le scuole d’infanzia non lucrative paritarie che aderiscono ai valori cristiani possano superare la crisi epocale che le avviluppa non solo sotto il profilo economico ma anche rispetto alla loro soggettività, caratterizzata da nanismo e parcellizzazione. 

Uno dei possibili snodi è quello di dar corso prima a stabili reti di scuole in grado di condividere i servizi per poi operare sulla soggettività delle medesime utilizzando lo strumento delle fondazioni od altro soggetto idoneo. 

Pare dunque che il punto di partenza possa essere quello delle collaborazioni pastorali o delle unità pastorali. 
In quel contesto infatti il quadro canonistico tende alla unità dei rapporti in capo alle plurime parrocchie e dunque si configura il miglior liquido di coltura possibile per ragionare di reti di scuole o di soggetti unificanti più istituzioni scolastiche. 

Si acclude dunque una traccia di lavoro su cui saranno chiamati a relazionare esperti nazionali di diritto canonico, ecclesiastico, pubblico, tributario ed europeo.
A questo documento viene accluso un interessante apporto della Chiesa Trevigiana (all.1) in tema di collaborazioni pastorali ed alcuni statuti tipo che rappresentano i soggetti-scuola più diffusi sul territorio nazionale (all.2).

Al fine di agevolare l'organizzazione occorre iscriversi dal sito fdc.marcianum.it nella sezione "Giornate di studio e Convegni”. 
L'iscrizione deve essere fatta entro il 4 novembre e si dovrà specificare se si intende pranzare (euro 10,00) presso il Seminario patriarcale.

