
COMMISSIONE REGIONALE EDUCAZIONE (CEU)

La Commissione Regionale per l'Educazione della Conferenza Episcopale Umbra, presieduta da Mons. Domenico Sorrentino, propone un incontro di formazione e aggiornamento aperto a tutte le componenti del mondo scolastico e alle famiglie degli studenti con lo scopo di riflettere su una delle realtà che investe il mondo giovanile e la scuola oggi: l’alternanza scuola-lavoro. In particolare il titolo del seminario di formazione patrocinato dalla Commissione è “Giovani e Lavoro: un’utopia realizzabile – Riflessioni partendo dall’alternanza Scuola Lavoro”. Per questo motivo venerdì 20 aprile 2018 alle ore 16 nella sede dell’Hotel Cenacolo (Viale Patrono d’Italia, 70 - 06081 Assisi – Santa Maria degli Angeli) avremo con noi Silvia Cocchi, direttrice dell’Ufficio per la pastorale scolastica della Diocesi di Bologna, referente commissione alternanza scuola lavoro protocollo intesa Conferenza Episcopale Emilia Romagna e USR Emilia Romagna e Roberto Pellegatta, già dirigente scolastico, esperto formatore in sistemi e politiche scolastiche nonché direttore della rivista “Dirigere scuole”.
La rilevanza del tema è palese in quanto l'alternanza scuola lavoro che è stata resa obbligatoria dalla riforma della Buona Scuola apportata dalla legge 107/2015 consiste in una metodologia didattica in cui gli alunni affiancano un periodo di formazione teorica in classe con uno di esperienza più pratica presso un’azienda. Questo progetto ha lo scopo di avvicinare il mondo della scuola a quello del lavoro contribuendo all’orientamento degli studenti e, allo stesso tempo, a far acquisire loro esperienze e competenze che potranno essere valorizzate quando inizieranno a cercare un impiego.
Auspico che tutte le diocesi dell'Umbria facciano in modo che numerosi loro rappresentanti del mondo della scuola partecipino anche perché non è sempre possibile nella nostra regione avere tanti momenti qualificati a questo livello.
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