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MESSAGGIO PER LA GIORNATA DIOCESANA DELLA SCUOLA CATTOLICA

Domenica 29 ottobre 2023
Celebrando la Giornata della scuola cattolica, domenica 29 ottobre, tutta la comunità diocesana è coinvolta a riflettere sul suo valore. Abbiamo diverse scuole dell’infanzia, una scuola primaria e una secondaria di primo grado gestite dal Sacro Cuore e il liceo sportivo Almerici. Perché scegliere di mandare i propri figli alla scuola cattolica? Lungi da me l’intento di dare giudizi o elencare differenze qualitative nei confronti delle altre scuole gestite dagli enti locali o dallo Stato. Desidero solo mettere in evidenza le motivazioni che devono sostenere una tale scelta e che merita tutto il nostro apprezzamento, appoggio e sostegno.

Nella scuola cattolica il legame scuola/famiglia è strettissimo. Entrambe devono camminare insieme e condividere gli obiettivi da raggiungere. La formazione che è proposta nella scuola cattolica vuole essere integrale per uno sviluppo complessivo ed una crescita armoniosa dei ragazzi sia da un punto di vista cognitivo, sia da quello più strettamente formativo. La persona del ragazzo sta al centro. E’ questo il punto centrale della missio della scuola cattolica. Essa infatti promuove i valori dell’inclusione e dell’accoglienza e sviluppa la consapevolezza che una comunità aperta è necessaria per imparare anche dalla ricchezza garantita dalle diversità e per riportare al centro di tutto l’importanza della persona. I principi della tradizione cristiana e della storia occidentale nella scuola cattolica sono insegnati e valorizzati perché hanno contribuito a far crescere l’umanità attraverso l’esperienza cristiana dell’accettazione dell’altro, del ridimensionamento dell’ego, del confronto come momento di arricchimento, del rispetto del prossimo. La scelta della scuola cattolica è motivata dal desiderio di educare al pensiero che, essere liberi implica anche l’essere responsabili. Questo è un aspetto fondamentale che bisognerebbe acquisire e fare proprio già da quando si è piccoli. E’ evidente, perciò, che nella scuola cattolica l’insegnamento della religione ha un posto speciale. Tale insegnamento permette di sviluppare una sensibilità che si traduce nella disponibilità all’accoglienza delle diversità come elemento di ricchezza e mai di debolezza; educa all’aiuto del prossimo, alle buone azioni, alla condivisone di sogni e speranze comuni.
Auguro agli insegnanti e agli alunni delle nostre scuole un anno scolastico proficuo e bello, ricco di belle esperienze di vita. Auspico che i genitori - mentre li ringrazio per aver fatto una tale coraggiosa scelta (anche in considerazione del carico economico cui si sono sottoposti) – con la loro presenza, discreta e attenta, diano un contributo significativo per la gestione complessiva delle nostre scuole. Il loro apporto di consiglio, di suggerimenti e di stima ci è necessario. 

Buona Giornata della scuola cattolica!
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Cesena, 29 ottobre 2023
